

## پیغام سیرت!

# امانت و دیانت کی ضرورت و اہمیت

## عصر حاضر میں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نَحْمَدُهٗ وَنُصَلِّيْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْمَكْرُوْمِ - اِنَّا بَعْدُ!

آدمی کی حقیقی فوز و فلاح اور نجات کا دار و مدار ایمان اور عمل صالح پر ہے۔ ایمان یہ ہے کہ انسان اسلام کے ان سات بنیادی اصولوں پر کامل یقین رکھے۔

۱۔ یقین، ۲۔ رسالت، ۳۔ فرشتوں پر ایمان، ۴۔ اللہ تعالیٰ کی کتابوں پر ایمان، ۵۔ یوم آخرت پر ایمان، ۶۔ تقدیر یعنی قدر و خیر و شر پر ایمان، ۷۔ حیات بعد الموت پر ایمان،

فلاح و نجات کے لئے ایمان و یقین کے تقاضوں کو پورا کرنے کے ساتھ ساتھ عمل صالح کی بھی نہایت ضروری ہے، اگر ایمان کے مذکورہ بنیادی اصولوں کے مطابق عمل نہ کیا جائے اور زندگی کو ان اصولوں کے تحت نہ ڈھالا جائے تو نجات و کامیابی کے لئے محض ایمان و یقین کافی نہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ ایمان اور عمل صالح لازم و ملزوم ہیں، اسی لئے اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں متعدد جگہ ایمان و عمل صالح کو ساتھ ساتھ بیان فرمایا ہے۔ چنانچہ ارشاد ہے:

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ أُولَٰئِكَ أَصْحَابُ الْجَنَّةِ هُمْ فِيهَا

خَالِدُونَ ﴿١﴾

اور جن لوگوں نے ایمان لانے کے بعد اچھے اعمال کئے ہوں گے وہی اہل جنت ہیں

(۱) سورہ بقرہ آیت ۸۲،



فَمَنْ يَعْمَلْ مِنَ الصَّالِحَاتِ وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَلَا كُفْرَانَ لِسَعْيِهِ وَإِنَّا لَهُ

كَاتِبُونَ ﴿۱﴾

پھر جو کوئی اچھے کام کرے گا اور وہ مؤمن بھی ہوگا تو اس کی کوشش رائیگاں نہیں جائے گی اور ہم اس کو لکھ لیتے ہیں۔

یعنی اگر کوئی شخص ایمان و یقین کی حالت میں نیک عمل کرے تو ہم اس کے اعمال ضائع نہیں کرتے بلکہ ان کی قدر کرتے ہیں۔ ہم کسی پر ایک ذرے کے برابر بھی ظلم نہیں کرتے بلکہ ہم ہر ایک کے اعمال لکھ لیتے ہیں، اس لئے ان میں کسی رد و بدل اور کمی بیشی کا امکان نہیں۔ اور ارشاد ہے:

فَأَلَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ فِي حَسْبِ النَّعِيمِ ﴿۲﴾

پس جو لوگ ایمان لائے اور انہوں نے نیک کام کئے تو وہ نعمتوں والے باغوں میں ہوں گے۔

مذکورہ بالا آیتوں سے یہ بات واضح اور ثابت ہے کہ نجات اور فوز و فلاح کا دار و مدار صرف ایمان پر نہیں بلکہ ایمان و یقین کے ساتھ ساتھ عمل صالح بھی ضروری ہے۔ یعنی اسلام کے بنیادی اصولوں اور احکام پر پوری طرح عمل پیرا ہونا بھی ضروری ہے۔ اعمال صالح کا مفہوم بہت وسیع ہے۔ اس میں تمام اعمال خیر داخل ہیں تاہم ان کو تین حصوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔

i- عبادات، ii- معاملات، iii- اخلاق،

## i- عبادات

عبادت چند مخصوص اعمال و افعال کا نام نہیں بلکہ اس کے معنی میں بڑی وسعت ہے، نماز، روزہ، زکوٰۃ اور حج جیسی مسلمہ عبادتوں کے ساتھ ساتھ ہر وہ کام جو احکام الہی اور اتباع رسول کے تحت اللہ تعالیٰ کی رضا اور خوشنودی کے لئے کیا جائے عبادت ہے۔ اسی لئے اخلاق و معاملات بھی جو اللہ تعالیٰ کی رضا کے لئے کئے جائیں عبادت میں داخل ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عبادت کا جو مفہوم دنیا کے سامنے پیش کیا اس میں نیت و اخلاص کو خاص اہمیت دی گئی ہے۔ حدیث میں آتا ہے کہ اعمال کا دار و مدار نیتوں پر ہے، (۳) یعنی انسان کا ہر کام

(۱) سورۃ الانبیاء، آیت ۹۴، (۲) الحج، آیت ۵۶، (۳) بخاری/اصحیح ہصر، کتاب الایمان،

صرف اللہ تعالیٰ کی خوشنودی اور اس کی اطاعت میں ہونا چاہئے، اسلام میں عبادت کے لئے بندے اور خدا کے درمیان کسی واسطے کی ضرورت نہیں۔ ہر شخص اپنے خدا سے خود بخود مطاب ہوتا ہے۔ اور خود ہی عرض حال کرتا ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

أَذْهَبْنِي أَمْسَجِبْ لَكُمْ۔ (۱)

تم مجھے پکارو میں تمہاری پکار کا جواب دوں گا۔  
دوسری جگہ ارشاد ہے:

وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ أُجِيبُ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ۔ (۲)

اور اے نبی (صلی اللہ علیہ وسلم) جب میرا بندہ میرے بارے میں آپ سے سوال کرے تو بیٹھ کر قریب ہوں اور میں ہر پکارنے والے کی پکار کا جواب دیتا ہوں۔  
بخاری شریف میں حضرت جابر سے مروی ہے کہ ہر بھلائی صدقہ ہے۔ (۳)  
اور حدیث میں ہے کہ تمہارا اپنے کسی بھائی کو دیکھ کر مسکرا دینا بھی صدقہ ہے۔ راستے سے کسی تکلیف دہ چیز کو ہٹا دینا بھی صدقہ ہے۔

بخاری کی ایک روایت میں ہے کہ آپ نے فرمایا بیواؤں اور مسکینوں کے کام کرنے والا اللہ تعالیٰ کے راستے میں جہاد کرنے والے کی طرح ہے یا وہ اس شخص کی طرح ہے جو دن میں روزہ رکھتا ہے اور رات کو عبادت کرتا ہے۔ (۴)

غرض وہ تمام نیک اعمال اور اچھے کام جن کے کرنے کا مقصد اللہ تعالیٰ کے سامنے اپنی بندگی کا اظہار ہو، اس کی اطاعت، اس کی خوشنودی اور اس کی رضا کی طلب ہو، وہ سب عبادت میں داخل ہیں۔

## ii- معاملات

معاملات سے مراد وہ تمام احکام شرعیہ میں جن کا تعلق ان تمام حقوق العباد سے ہے جن کی حیثیت قانون کی ہے اور جن کا منشا جان و مال اور آبرو کی حفاظت ہے خواہ وہ عام لوگوں کی اصلاح سے متعلق

(۱) سورۃ المؤمن، آیت ۶۰، (۲) سورۃ البقرہ، آیت ۱۸۶، (۳) بخاری، ۴/۳۹، (۴) بخاری، ۴/۳۷،

ہوں یا خاندان کی یا پوری آبادی اور مملکت کی اصلاح سے متعلق، جدید اصطلاح میں معاملات سے مقصود مسلمانوں کے وہ تمام انسانی کاروبار ہیں جن کا تعلق معاشرت، مال و دولت اور حکومت کے ضابطوں اور قوانین سے ہے۔ ان تمام مسائل کی حسب ذیل قسمیں ہو سکتی ہیں۔

- ۱۔ معاشرت۔ اس میں نکاح و طلاق وغیرہ کے قوانین سے بحث کی جاتی ہے۔
- ۲۔ اقتصادیات۔ اس میں تمام مائی و تجارتی لین دین سے متعلق قواعد و ضوابط بیان کئے جاتے ہیں۔
- ۳۔ سیاسیات۔ اس میں حکومت و سلطنت اور اس کے تعلقات بیان کئے جاتے ہیں۔ مثلاً حدود و تعزیرات زنا و تہمت، شراب و جوا اور سوو وغیرہ۔ (۱)

### iii-اخلاق

انسان جب اس دنیا میں آتا ہے تو دنیا کی ہر شے سے اس کا کچھ نہ کچھ تعلق ضرور پیدا ہوتا ہے۔ اس تعلق کو بحسن و خوبی انجام دینے ہی کا نام اخلاق ہے، سوا اخلاق سے مراد حسن معاملہ اور حسن سلوک ہے۔ ماں باپ، اہل و عیال، عزیز و اقارب اور دوست و احباب، سب سے انسان کے تعلقات ہوتے ہیں۔ بلکہ حیوانات سے بھی اس کے تعلقات ہوتے ہیں، ان تعلقات کی وجہ سے اس پر کچھ حقوق و فرائض عائد ہوتے ہیں اور انہی کی ادائیگی کا نام اخلاق ہے۔ دنیا کی ساری خوشی و خوشحالی اور امن و امان اخلاق ہی سے وابستہ ہے۔ تمام انبیاء و مصلحین نے یہی تعلیم دی ہے کہ سچ بولنا تو اضع اور انکساری اختیار کرنا، عدل و انصاف کرنا، امانت و دیانت کا خیال رکھنا۔ صدقہ و خیرات کرنا، عہد کی پابندی کرنا۔ احسان و ایثار کرنا۔ حلم و بردباری کا مظاہرہ کرنا، غصہ و درگزر سے کام لینا۔ اعتدال و میانہ روی اختیار کرنا، اور خوش گفتار بننا۔ انسانی ضرورت اور ہر انسان کی اخلاقی ذمہ داری ہے، اس کے برعکس جھوٹ، ظلم، نا انصافی، چوری، وعدہ خلافی، خیانت و بددیانتی، غداری و دغا بازی، غیبت، بدگویی، بدگمانی، بخل، حرص و طمع، رشوت، ناپ تول میں کمی، سود خوری، شراب خوری، بغض و کینہ، ریا، غرور، اسراف، حسد اور فحش گوئی وغیرہ سب برے افعال ہیں۔ اور ان سے اجتناب اور اپنے آپ کو محفوظ رکھنا بھی ہر انسان کی اس طرح ذمہ داری ہے، جیسا کہ اچھے اخلاق کا اختیار کرنا، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات اس باب میں بھی تعمیلی حیثیت رکھتی ہیں۔ آپ ﷺ نے ارشاد

(۱)۔ سید سلیمان مدونی/سیرت النبی ﷺ/ دارالاشاعت، کراچی، ج ۷، ص ۹۔ ۱۱، سید فضل الرحمن، ہادی

اعظم، ادارہ مجاہدین، کراچی، طبع اول ص ۸۰۱۔ ۸۰۸،

فرمایا:

انما بعثت لا تتم صالح الاخلاق - (۱)

بلاشبہ میں تو اس لئے بھیجا گیا ہوں کہ اخلاقِ حسنہ کی تکمیل کروں۔

بُعُثْتُ لَاتَمِّمَ حَسَنَ الْاِخْلَاقِ - (۲)

میں حسنِ اخلاق کی تکمیل کے لئے بھیجا گیا ہوں۔

اللہ تعالیٰ نے کفر و شرک کے سوا ہر گناہ کو اپنے ارادے اور مشیت کے مطابق معافی کے قابل قرار دیا ہے مگر حقوق العباد میں کوتاہی کی معافی اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ میں نہیں رکھی، بلکہ اس کا احتیاج ان بندوں کو دیا ہے جن کے حق میں ظلم و زیادتی ہوئی ہو یا کسی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جس نے اپنے کسی بھائی پر کوئی ظلم کیا ہو تو اس کو چاہئے کہ وہ اس مظلوم بھائی سے اسی دنیا میں اس کو معاف کرالے ورنہ آخرت میں تاوان ادا کرنے کے لئے کسی کے پاس کوئی درہم یا دینار نہ ہوگا، صرف اعمال ہوں گے، ظالم کی نیکیاں مظلوم کو مل جائیں گی اور اگر نیکیاں نہ ہوئیں تو مظلوم کی بدیاں ظالم کے نامہ اعمال میں شامل کر دی جائیں گی۔ (۳)

اسلام میں ایمان سے بڑھ کر کوئی چیز نہیں لیکن اس کی تکمیل بھی اخلاق ہی سے ہوتی ہے۔

ان خيار کم احسانکم اخلاقاً - (۴)

بیگانگت تم میں سب سے اچھا وہ ہے جس کے اخلاق سب سے اچھے ہوں۔

اکمل المؤمنین ایماناً احسنهم خلقاً، (۵)

مسلمانوں میں کامل ایمان اس کا ہے جس کا اخلاق سب سے اچھا ہے۔

ان الرجل لیدرک بحسن خلقه درجة قائم الیل

(۱) - بیہقی / مجمع الزوائد / بیروت ۹۴ء، ۵۷/۸، رقم ۱۴۱۸۸، (۲) - موطا امام مالک، (باب حسن الخلق،

(۳) - بخاری، ۹۵/۴، (۴) - بخاری، کتاب الادب باب حسن الخلق والسخاء و ما یکرہ من

السخل، سنن مسلم / الصحیح بیروت ۹۸ء، فی الفضائل باب کثرة حیاته، (۵) - ابوداؤد،

السنن، بیروت، ۹۴ء، ۲۲۸/۴، رقم ۴۶۸۲، سنن مستدرک حاکم، بیروت، ۹۰ء، ج ۱، ص ۴۳، سنن مسند احمد،

بیروت، ۹۳ء، ج ۲، ص ۴۹۳،

## وصائم النهار۔ (۱)

انسان حسن اخلاق سے وہ درجہ پا سکتا ہے جو دن بھر روزہ رکھے اور رات بھر عبادت کرنے سے حاصل ہوتا ہے۔

## امانت و دیانت

آدمی کے خلیفہ اللہ ہونے کا تقاضا یہ ہے کہ وہ اپنے اندر اچھے اخلاق پیدا کرے اور بری عادتوں سے بچے۔ جن اچھی صفات و اخلاق کو اختیار کرنا چاہئے ان میں سے ایک صفت امانت ہے اس کے بالمقابل جو بری صفت ہے اس کو خیانت کہتے ہیں۔

امانت عربی زبان کا لفظ ہے۔ اس کے معنی کسی شخص پر کسی معاملے میں اعتماد اور بھروسہ کرنے کے ہیں۔ پس امانت یہ ہے کہ کوئی شخص کوئی کام یا کوئی چیز مال اس بھروسے اور اعتماد کے ساتھ کسی دوسرے شخص کے سپرد کرے کہ وہ شخص اس سلسلے میں اپنا فرض اور ذمہ داری صحیح طور پر نبھالائے گا اور اس میں کسی قسم کی کوتاہی نہیں کرے گا۔

امانت ایک عمدہ وصف ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے اس کا حکم دیا ہے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُكُمْ أَنْ تُؤَدُّوا الْأَمَانَاتِ إِلَيْهَا - (۲)

اللہ تعالیٰ تمہیں حکم دیتا ہے کہ تم امانت والوں کو ان کی امانتیں ادا کرو۔

اس آیت کا مخاطب ہر وہ شخص ہے جو کسی امانت کا امین ہے۔ اس میں عوام بھی داخل ہیں اور حکام بھی۔ سو جس کے پاس کوئی امانت ہو اس پر لازم ہے کہ وہ امانت اس کے اہل اور مستحق کو پہنچا دے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے امانت ادا کرنے کی بڑی تاکید فرمائی ہے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو کوئی تمہارے پاس کوئی چیز امانت رکھے تو تم اس کو واپس کر دیا کرو اور جو تم سے خیانت کرے تم اس سے خیانت نہ کرو۔ (۳)

امانت کا مفہوم بہت وسیع ہے۔ اور ہر قسم کی امانت کو محیط ہے اگرچہ عام طور پر یہی سمجھا جاتا ہے

(۱) مسند احمد، ج ۷ / ۱۹۲، ☆ مسند ترک / ۱ / ۱۲۸، ☆ ابوداؤد، ۲۷۰ / ۳، رقم ۴۷۹۸،

☆ مؤطا عاب ما جاء فی حسن الخلق، (۲)۔ سورۃ النساء، آیت ۵۸، (۳) ابوداؤد، ۲۷۶ / ۳، رقم ۳۵۳۳،

کہ امانت سے مراد وہ مال ہے جو ایک شخص دوسرے شخص کے پاس امانت کے طور پر رکھتا ہے، لیکن حقیقت میں یہ زندگی کے ہر شعبے میں ہر قسم کی ذمہ داری سے متعلق ہے۔ جس طرح ایک تاجر کے حق میں امانت سے مراد لین دین میں بیچ بولنا اور دیا ننداری اختیار کرنا ہے، اسی طرح آجر کے حق میں امانت یہ ہے کہ وہ اجیر کے حقوق کی صحیح اور بروقت ادائیگی کرے، ملازم کی امانت اپنی ڈیوٹی اور فرائض صحیح طور پر امانتداری سے ادا کرنا ہے۔ کسان کی امانت زراعت کے کام میں مناسب محنت کرنا ہے اور صنعت کار کی امانت اس کی صنعتکاری میں دیا ننداری ہے۔ غرض امانت کا تعلق زندگی کے ہر شعبے سے ہے۔ بحیثیت مسلمان ہم سب کا فرض ہے کہ اپنی ذمہ داریوں اور فرائض منصبی سے پوری محنت اور دیا ننداری کے ساتھ عہدہ برابوں اور اللہ تعالیٰ کے تمام احکام کی تعمیل کر کے امانت کا حق ادا کریں۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب کبھی بھی خطبہ دیا تو اس میں یہ ضرور فرمایا کہ جس شخص کے اندر امانت نہیں اس کے اندر ایمان نہیں اور جس شخص میں عہدہ پاس نہیں اس کے پاس دین نہیں۔ (۱)

حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اگر چار چیزیں تمہیں میسر ہوں تو دنیا کی کسی چیز سے محرومی تمہارے لئے نقصان دہ نہیں اور وہ یہ ہیں۔ ۱۔ امانت کی حفاظت کرنا، ۲۔ بیچ بولنا، ۳۔ خوش خلقی اختیار کرنا، ۴۔ روزی میں پاکیزگی اختیار کرنا۔ (۲)

خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے امانت داری کا ایسا کامل مظاہرہ فرمایا کہ مشرکین مکہ آپ پر ایمان نہ لانے، آپ ﷺ کی دشمنی میں پیش ہونے اور آپ کی نبوت و رسالت کا انکار کرنے کے باوجود آپ ﷺ کی امانت و دیانت، راست بازی و حسن معاملہ اور پاکیزہ اخلاق کی بنا پر آپ کو صادق و امین کے لقب سے یاد کرتے تھے، اور اپنی امانتیں آپ ہی کے پاس رکھتے تھے۔ ہجرت مدینہ کے موقع پر بھی آپ کے پاس بہت سی امانتیں جمع تھیں۔ آپ نے وہ سب امانتیں حضرت علی رضی اللہ عنہ کے سپرد کر کے فرمایا کہ یہ سب امانتیں لوگوں تک پہنچا کر مدینے چلے آنا۔ (۳)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے امانت میں خیانت کو نفاق کی علامت فرمایا ہے اور خیانت سے

(۱)۔ مسند احمد، ۳/۵۹۴، (۲)۔ مسند احمد، ۴/۳۷۰، رقم ۶۶۱۳، (۳)۔ ابن کثیر السیرة

النبویہ/بیروت، ۲/۲۳۴، محمد بن یوسف الصائمی الشافعی/اسل الہدی دارلشاد/بیروت، ۳/۲۳۲،



بچنے کی سخت تاکید فرمائی بلکہ یہاں تک فرمایا کہ دھاگرا اور سوئی تک ادا کر دو اور خیانت سے بچو۔ قرآن کریم میں ارشاد ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَخُونُوا اللَّهَ وَالرَّسُولَ وَتَخُونُوا أَمْنِيَكُمْ  
وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ ﴿١﴾

اے ایمان والو! تم چاہتے ہو جیسے اللہ اور اس کے رسول کے ساتھ خیانت نہ کرو اور نہ ہی اپنی امانتوں میں خیانت کے مرتکب بنو۔

اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ خیانت، قرآن و سنت کے احکام کی خلاف ورزی کرنا ہے، اور آپس کی امانتوں میں خیانت معاشرتی ذمہ داریوں کو بجالانے میں کوتاہی یا ان سے روگردانی کرنا ہے۔

دنیا خواہ کتنی ہی اخلاقی پستی میں پہنچ گئی ہو، آج بھی امانت دار آدمی کو لوگ عزت و احترام کی نگاہ سے دیکھتے ہیں اور اس کی قدر و منزلت کرتے اور اس کو قابل اعتبار جانتے ہیں۔ آخرت میں بھی وہ پروردگار عالم کی بارگاہ عالی میں عزت و وقار پائے گا، اس کے بالمقابل خیانت کرنے والا دنیا میں بھی ذلیل و رسوا ہوتا ہے اور آخرت میں بھی بے توقیر ہوتا اور دوزخ کا ایندھن بنتا ہے۔

## ۱۔ انسانی زندگی

آدمی کی پوری زندگی اللہ تعالیٰ کی ایک عظیم نعمت ہے، جو اس نے امانت کے طور پر عطا فرمائی ہے، یہ ایسی عظیم اور انمول نعمت ہے کہ ہم ساری دنیا کی دولت خرچ کر کے بھی اس میں محض ایک سانس کا اضافہ نہیں کر سکتے۔ ذرا غور تو کیجئے کہ ایک سانس کی قیمت کس قدر ہے اور ہم ایک منٹ، ایک گھنٹہ، ایک دن، ایک سال بلکہ پوری زندگی میں کتنے سانس لیتے ہیں۔ کوئی شمار ہی نہیں ہو سکتا۔ لہذا اس عظیم انعام کا تقاضا یہ ہے کہ ہم اس زندگی کو اس کے خالق و مالک اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کے تحت گزاریں۔ اس کو ایسے کاموں میں صرف کریں جن سے اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم راضی اور خوش ہوں اور ایسے کاموں، اور معاملات سے کامل اجتناب کریں جو ان کی نافرمانی و نافرمانی کا موجب

ہوں، اگر ہم ایسا نہیں کریں گے بلکہ اپنی حیات مستعار کو معاصی اور اللہ کی نافرمانی کے کاموں میں صرف کریں تو یہ امانت میں خیانت بھی ہوگی جو گناہ کبیرہ ہے، اور اس کے عظیم انعام کی بے قدری بھی۔

## ۲۔ اعضاءِ جسمانی

۱۔ ہاتھ! ہاتھ بھی اللہ تعالیٰ کی امانت ہیں۔ ان سے کسی پر ظلم نہیں کرنا چاہئے، کسی کا حق نہیں چھیننا چاہئے، چوری نہیں کرنی چاہئے، کسی کو قتل نہیں کرنا چاہئے، کسی کو ناحق مانا بیٹھنا نہیں چاہئے، حرام چیزوں کو نہیں لینا چاہئے، بلکہ چھو بھی نہیں چاہئے۔ اللہ تعالیٰ نے جن کاموں میں ان کو استعمال کرنے کی اجازت دی ہے انہی کاموں میں استعمال کرنا چاہئے۔ قیامت کے دن اللہ تعالیٰ انسانی اعضا کو قوت گویائی عطا فرما دے گا اس وقت یہ ہاتھ کلام کریں گے اور جو جو کچھ انہوں نے کیا ہوگا وہ سب بتا دیں گے، جیسا کہ ارشاد ہے:

الْيَوْمَ نُنَجِّمُ عَمَلِيْ اَفْوَاهِهِمْ وَتُكَلِّمُنَا اَيْدِيهِمْ وَتَشْهَدُ اَرْجُلُهُمْ بِمَا كَانُوْا يَكْسِبُوْنَ ﴿١﴾

آج ہم ان کے منہ پر مہر لگا دیں گے اور ان کے ہاتھ ہم سے کلام کریں گے اور جو کچھ وہ دنیا میں کرتے تھے اس کی شہادت ان کے پاؤں دیں گے۔

۲۔ کان: یہ بھی اللہ تعالیٰ کی امانت اور اس کا بہت بڑا انعام ہیں، آدمی اگر چاہے تو ان کو چھاتی میں استعمال کر سکتا ہے، مثلاً وعظ و نصیحت کی باتیں سننا، قرآن مجید کی تلاوت اور قرآن وحدیث کی درس وتدريس جیسی پسندیدہ چیزیں سننا، اگر وہ چاہے تو ان کو برائی میں استعمال کر سکتا ہے۔ مثلاً گانے بجانے، نمیبت، چغزل خوری، فواحش وغیرہ سننے میں مشغول ہو سکتا ہے۔ اگر اپنے کانوں کو بہلائی میں استعمال کرے گا تو یہ اللہ تعالیٰ کے انعام کا شکر ہے۔ اگر اس نے اس کے برعکس کیا تو یہ اللہ کی امانت میں خیانت اور اس کی نافرمانی کا سبب ہوگا۔

۳۔ آنکھیں: یہ بھی اللہ تعالیٰ کی نعمت ہیں، یہ ایسی عظیم نعمت ہے کہ کوئی شخص دنیا کا سامان و متاع خرچ کر کے بھی اس کو حاصل نہیں کر سکتا۔ پیدائش کے وقت سے ہی دیگر اعضا جسمانی کی طرح یہ نعمت بھی خود بخود بغیر کسی کوشش کے حاصل ہو جاتی ہے۔ اس کے حصول میں نہ کوئی پائی جیسا صرف ہوتا ہے اور نہ محنت،

اسی لئے ہم اس عظیم انعام کی قدر نہیں کرتے۔ البتہ اس کی قدر و قیمت اس وقت سامنے آتی ہے جب اس میں کوئی نقص پیدا ہو جاتا ہے یا بیماری آ جاتی ہے اور آدمی اپنی ساری دولت اور سارے وسائل اس کی بیانی کی بحالی پر صرف کرنے کے لئے تیار ہو جاتا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے آنکھیں بھی امانت کے طور پر دے رکھی ہیں۔ سوائے چند چیزوں کے نہ دیکھنے کے ان کا استعمال پر کوئی پابندی نہیں لگائی۔ دنیا میں گھوم پھرو، مناظر قدرت کو دیکھو اور اس کی صنایعی میں غور و فکر کرو، شہر شہر، قریہ قریہ چل پھر کر دیکھو لیکن ماحرم پر نگاہ نہ ڈالو، دوسرے کے مال کو بدعتی سے مت دیکھو، جن چیزوں کو دیکھنے سے اللہ تعالیٰ نے منع فرما دیا ہے۔ ان چیزوں کو دیکھنے سے کلی اجتناب کرو، اگر ایسا نہ کیا اور ممنوعہ چیزوں پر نگاہ ڈالنے رہے تو یہ اللہ تعالیٰ کی امانت میں خیانت ہوگی۔

۴۔ زبان: زبان بھی اللہ تعالیٰ کی ان نعمتوں میں سے ہے جو انسان کو پیدائش کے ساتھ عطا کر دی جاتی ہے۔ عام طور پر یہ تا حیات چلتی رہتی ہے۔ اس کو اللہ تعالیٰ کے ذکر اس کی تسبیح و تہلیل سے تربیتا چاہئے، یہی اس نعمت کا شکر ہے، گانے، فحش کلامی، غیبت، چٹل خوری وغیرہ سمیت ممنوعات سے اجتناب ضروری ہے ورنہ یہ بھی اللہ کی امانت میں خیانت ہوگی۔

۵۔ ٹانگیں: یہ بھی اللہ کی امانتوں میں سے ہیں اس امانت کا تقاضا یہ ہے کہ ان کو اللہ کے حکام کے تحت اس کی رضا کے کاسوں میں استعمال کیا جائے۔ اس کی ممنوعات میں ان کے استعمال سے کامل اجتناب کرنا چاہئے۔ پس چوری، ڈاکہ، چھینا چھٹی، قتل و غارت، اغواء، تشدد، زنا، شراب خوری اور راگ رنگ کی مخلوق جیسے قبیح افعال و اعمال میں ان کو استعمال نہیں کرنا چاہئے۔ اگر ایسا کیا تو یہ بھی امانت میں خیانت ہوگی جو گناہ کبیرہ ہے۔

### ۳۔ حکومتی مناصب و عہدے

حکومت کے تمام عہدے اور مناصب اللہ تعالیٰ کی امانتیں ہیں جن کے امین وہ حکام اور افسران ہیں جن کے ہاتھ میں تنزیلی و ترقی کے اختیارات ہیں۔ حکام کے لئے جائز نہیں کہ وہ کوئی عہدہ کسی ایسے شخص کے سپرد کر دیں جو اپنی علمی یا عملی قابلیت کے اعتبار سے اس کا اہل نہیں بلکہ ان پر لازم ہے کہ وہ ہر کام اور ہر عہدے کے لئے اپنے دائرہ اختیار میں اس عہدے کے مستحق کو تلاش کریں۔ اگر پوری اہلیت اور تمام شرائط

کا جامع کوئی شخص نہ ملے تو قابلیت اور امانت داری کے اعتبار سے جو سب سے زیادہ فائق ہو اس کو ترجیح دی جائے۔

ایک حدیث میں ہے کہ جس شخص کو عام مسلمانوں کی کوئی ذمہ داری سپرد کی گئی ہو پھر اس نے کوئی عہدہ کسی شخص کو بخش دیا تو اس پر اللہ کی لعنت ہے، نہ اس کا فرض مقبول ہے، نہ نفل، یہاں تک کہ وہ جہنم میں داخل ہو جائے۔ (۱)

بعض روایات میں ہے کہ جس شخص نے کوئی عہدہ کسی شخص کے سپرد کیا حالانکہ اس کے علم میں تھا کہ اس عہدے کے لئے دوسرا آدمی اس سے زیادہ قابل اور اہل ہے تو اس نے اللہ تعالیٰ، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور سب مسلمانوں کی خیانت کی، آج نظام حکومت کی ابتری اسی قرآنی تعلیم کو نظر انداز کرنے اور امانت میں خیانت کا نتیجہ ہے۔ تعلقات، سفارشات، اور رشتہ داریاں نبھاتے ہوئے عہدے تقسیم کرنے کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اہل اور نا قابل لوگ حکومتی عہدوں پر قابض ہو کر مخلوق خدا کو پریشان کرتے ہیں اور سامان نظام حکومت برباد ہو جاتا ہے۔ (۲)

ایک حدیث میں ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جب تم دیکھو کہ کاموں کی ذمہ داری ایسے لوگوں کے سپرد کر دی گئی جو اس کام کے اہل اور قابل نہیں تو قیامت کا انتظار کرو، (۳) یعنی اب قیامت کے سوا اس فساد کا کوئی علاج نہیں۔

### ۴۔ قاضی کا فیصلہ

قاضی و جج کو عدل و انصاف کے ساتھ فیصلہ کرنا چاہئے۔ اگر وہ ایسا نہیں کرتے تو یہ امانت میں خیانت ہے۔ پس جو شخص کمزور و نا اہل ہو اور عدل و انصاف قائم رکھنے کی صلاحیت نہ رکھتا ہو تو اس کو قاضی و جج نہیں بننا چاہئے۔ ایک حدیث میں ہے کہ جب حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے درخواست کی کہ آپ مجھے کسی جگہ کا حاکم مقرر فرمادیں تو آپ نے جواب میں ارشاد فرمایا: اے ابو ذر! تم ایک ضعیف آدمی ہو اور منصب ایک امانت ہے جس کی وجہ سے قیامت کے دن انتہائی ذلت و رسوائی ہوگی، سوائے اس شخص کے جس نے امانت کا حق پورا کر دیا ہو۔ (۴)

(۱) مفتی محمد شفیع / معارف القرآن / کراچی، ۴/۳۳۶، (۲) مولانا سید زوار حسین شاہ / مقالات نزواریہ / کراچی، ۹۸/۲۹۳، (۳) بخاری، کتاب العلم، (۴) مسلم / ۳/۲۲۳، رقم ۱۸۲۵،

ایک اور حدیث میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا امام عادل رو نہ قیامت، اللہ تعالیٰ کا محبوب اور مقرب ہوگا، اور ظالم حکمران اللہ تعالیٰ کی رحمت اور نظرِ کرم سے دور اور شدید عذاب میں ہوگا۔ (۱)

## ۵۔ علمی اور قلمی خیانت

بددیانتی اور خیانت کی ایک اور قسم بھی قابل اصلاح ہے، جو آج کل خاصی عام ہے۔ اس کو علمی اور قلمی خیانت کہا جاسکتا ہے اس کا تعلق تحریر و تحقیق سے ہے۔ اس کی ایک صورت تو یہ ہے کہ بعض حضرات کسی مصلحت کے تحت اور بعض معاوضے پر مضامین، کتابیں حتیٰ کہ پورے پورے مقالے (برائے پناہی ایچ ڈی/ایم فل وغیرہ) لکھ کر دوسرے حضرات کی طرف منسوب کر دیتے ہیں۔ یہ بددیانتی بھی ہے اور حق تلفی اور علمی خیانت بھی، اس میں جھوٹ بولنے کا گناہ بھی لازم آتا ہے اور یہ شفاعتِ سیئہ بھی ہے۔ اسی طرح بعض حضرات دوسرے اہل قلم کے مضامین اپنی طرف منسوب کر لیتے ہیں یا ان کے بعض حصے اپنے مضامین میں بلا حوالہ شامل کر لیتے ہیں۔ یہ سرقہ ہے اور شریعت کی رو سے ناجائز اور سخت گناہ ہے۔

علمی و قلمی خیانت کی ایک اور صورت بھی رائج ہے جسے سرقہٴ علمی کہہ سکتے ہیں۔ کیونکہ اس کو پکڑنا آسان نہیں ہوتا، وہ یہ کہ بعض لکھنے والے دوسرے حضرات کے محنت سے لکھے ہوئے مضامین ان ہی کے حوالوں سمیت اپنے مضمون میں شامل کر لیتے ہیں اور آخر میں ایک چھوٹا سا حوالہ صاحب مضمون کا بھی ڈال دیتے ہیں جس سے عام قاری یہ تاثر لیتا ہے کہ صرف آخری حوالہ دوسرے شخص کا ہے اس طرح صفحات کے صفحات سرقہ کر لئے جاتے ہیں، یہ اور اس جیسی تمام صورتیں جن میں کوئی شخص کسی اور کی محنت سے خود فائدہ اٹھائے اور اس کے کام کو اپنی طرف منسوب کرے خواہ وہ باہمی رضامندی سے ہو یا فریق ثانی کی لاعلمی میں، ہر دو صورتوں میں ناجائز، باعث گناہ اور ردائزہ خیانت میں شامل ہے اس سے ہر صورت میں بچنا ضروری ہے۔ خصوصاً مخلصانہ، پناہی ایچ ڈی، اور ایم فل وغیرہ کے مقالات تو چونکہ اس امر کی شہادت ہوتے ہیں کہ یہ شخص اس سند کا اہل ہے، اس لئے اس میں خود غلط بیانی سے کام لینا اور دوسرے حضرات کا اس میں معاونت کرنا سب خیانت، حق داروں کی حق تلفی، کذب بیانی اور شفاعتِ سیئہ اور جھوٹی شہادت میں

داخل ہیں اور گناہ کبیرہ ہیں، ان سب سے اجتناب نہایت ضروری ہے۔

## ۶۔ ملازمت کے اوقات

جب آدمی کسی شخص کے پاس یا کسی ادارے میں ملازمت کر لیتا ہے تو گویا وہ اپنے روزانہ اوقات میں سے کچھ گھنٹے اس شخص یا ادارے کو فروخت کر دیتا ہے۔ یہ ایک طرح کا معاہدہ ہے اور یہ چند گھنٹے اس شخص یا ادارے کی امانت ہیں جہاں اس نے ملازمت کی ہے۔ لہذا اگر ان اوقات میں سے ایک منٹ بھی اس نے کسی ایسے کام میں لگا لیا جس کی مالک کی طرف سے اجازت نہیں تھی تو یہ بھی خیانت ہے۔ مثلاً دفتری اوقات میں اگر دوست احباب ملنے کے لئے آجائیں تو ان کے ساتھ گپ شپ میں مشغول ہونا یا ان کے ساتھ دفتر سے باہر چلے جانا یا اپنے ذاتی کام کے لئے دفتر چھوڑ کر چلے جانا وغیرہ سب امانت میں خیانت ہیں۔ اس سے اجتناب ضروری ہے قرآن حکیم میں فرمایا:

وَيْلٌ لِّلْمُطَفِّفِينَ ۝ اِذَا اُكْتَلُوا عَلٰى النَّاسِ يَسْتَوْفُونَ ۝ (۱)

دردناک عذاب ہے ان ناپ تول میں کمی کرنے والوں کے لئے جو اپنا حق لینے ہوئے پورا وصول کرتے ہیں، اور جب لوگوں کو ناپ یا تول کر دیتے ہیں تو کمی کر دیتے ہیں۔

فقہائے امت کی تصریح کے مطابق اس آیت کے مفہوم میں وہ ملازم بھی داخل ہے جو طے شدہ معاوضہ لینے کے باوجود کام چوری کا مرتکب ہو، اور اس نے اپنے جو اوقات آجر کو بیچے ہیں انہیں اس کی مرضی کے خلاف کسی اور کام میں صرف کرے۔ (۲)

## ۷۔ دفتری اشیا

آدمی جس دفتر میں کام کرتا ہے یا جس دکان یا کارخانے میں ملازم ہے، تو تمام صولتوں میں خواہ وہ دفتر ہو، دکان ہو یا کارخانہ وغیرہ، وہاں کا تمام سامان بشمول کاغذ، پنسل، پن اور دیگر اسٹیشنری کا سامان، اس کے پاس امانت ہے، وہ تمام سامان دفتری کاموں میں استعمال کے لئے ہے، ذاتی کاموں میں استعمال کے لئے نہیں، اگر وہ سامان ذاتی کاموں میں استعمال کیا گیا تو یہ بھی خیانت اور سخت گناہ ہے، اس

(۱) سورۃ مطفقین، آیت ۳۱، (۲) مفتی محمد شفیع / اسلام کا نظام تقسیم دولت / کراچی، ص ۴۱،

طرف خاص توجہ کی ضرورت ہے۔

## ۸۔ مجالس کی گفتگو

ایک حدیث میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مجلسیں امانت داری کے ساتھ ہونی چاہئیں، (۱) یعنی کسی مجلس میں جو بات کہی جائے وہ اس مجلس کی امانت ہے۔ اہل مجلس کی اجازت کے بغیر اس کو دوسروں سے نقل کرنا اور پھیلانا جائز نہیں بلکہ امانت میں خیانت ہے۔

## ۹۔ مشورہ دینے والا

ایک حدیث میں ہے کہ اگر کسی شخص سے کوئی مشورہ لیا جائے تو وہ امانت ہے۔ (۲) اس کا مطلب یہ ہے کہ جس شخص سے مشورہ لیا جائے اس پر لازم ہے کہ وہ وہی مشورہ دے جو اس کے نزدیک مشورہ لینے والے کے حق میں مفید اور بہتر ہو۔ اگر اس نے جان بوجھ کر غلط مشورہ دیا تو وہ امانت میں خیانت کا مرتکب ہوا۔

## ۱۰۔ راز ظاہر کرنا

اگر کسی نے اپنا راز کسی پر ظاہر کیا تو وہ اس کی امانت ہے۔ اس کی اجازت کے بغیر کسی کو بتانا خیانت ہے۔

## ۱۱۔ مؤذن کی ذمہ داری

مؤذن بھی امانت دار ہے کیونکہ لوگ اپنی نماز کے اوقات وغیرہ کے لئے اس پر بھروسہ کرتے ہیں اس لئے اس کو وقت پر اذان دینی چاہئے تاکہ لوگوں کے نماز روزے میں خلل نہ پڑے۔ اگر وہ اذان کے اوقات کی پابندی نہیں کرتا تو یہ بھی امانت میں خیانت ہے۔ ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی روایت ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

المؤذن مؤتمن۔ (۳)

مؤذن لوگوں کا امانت دار ہے۔

اور دوسری روایت میں آپ ﷺ نے فرمایا:

(۱) ابوداؤد/۴/۲۸۹، رقم ۲۸۶۹، سنن ابن ماجہ، رقم ۳۵۳۵، (۲) ایضاً، ص ۳۷۰، رقم ۵۱۲۸، (۳) مسند احمد،

۵/۳، رقم ۸۶۹۲، سنن بیہقی / السنن الکبریٰ / بیروت، ۶۹۶/۲/۱۹۹، رقم ۲۰۳۷،

## المؤذنون اثناء المسلمین علی صلاحتهم۔ (۱)

مؤذن مسلمانوں کی نمازوں کے کما میں ہیں۔

## ۱۲۔ میڈیکل سرٹیفکیٹ

عرف عام میں شہادت و گواہی کا مفہوم صرف کسی مقدمے میں کسی حاکم کے سامنے گواہی دینا ہے۔ مگر قرآن و سنت کی اصطلاح میں شہادت یعنی گواہی کا مفہوم بہت وسیع ہے۔ مثلاً اگر کوئی ڈاکٹر کسی بیمار کو یہ سرٹیفکیٹ دے کہ یہ شخص کام کرنے کے قابل نہیں یا نوکری کے قابل نہیں تو یہ ایک شہادت بھی ہے اور قومی امانت بھی۔ اگر ڈاکٹر نے واقعے کے خلاف سرٹیفکیٹ دیا تو یہ جھوٹی شہادت بھی ہوگی جو گناہ کبیرہ ہے اور قومی امانت میں خیانت بھی۔ (۲)

## ۱۳۔ امتحانی پرچوں کے نمبر

طلباء کے امتحانی پرچوں پر نمبر لگانا بھی ایک شہادت اور قومی امانت ہے۔ اگر جان بوجھ کر یا لاپرواہی سے کسی کے نمبروں میں کمی بیشی کر دی تو یہ جھوٹی شہادت بھی ہے جو حرام و سخت گناہ ہے اور قومی امانت میں خیانت بھی۔ کامیاب و فارغ التحصیل طالب علم کو سند یا سرٹیفکیٹ دینا اس بات کی شہادت ہے کہ وہ طالب علم متعلقہ کام کی اہلیت و صلاحیت رکھتا ہے۔ اگر وہ تقاضا و شخص ایسا نہیں ہے تو اس سند پر دستخط کرنے والے تمام لوگ شہادت کا ذریعہ اور امانت میں خیانت کے مجرم ہوں گے۔

## ۱۴۔ ووٹ اور انتخابات

اسمبلیوں اور کونسلوں کے انتخابات میں کسی امیدوار کو ووٹ دینا بھی ایک شہادت اور قومی امانت ہے جس میں ووٹ دینے والے کی طرف سے اس بات کی گواہی ہے کہ اس کے نزدیک وہ امیدوار جس کو ووٹ دے رہا ہے، اپنی قابلیت و استعداد اور دیانت و امانت کے اعتبار سے قومی نمائندہ بننے کے قابل ہے۔ (۳) اس لئے ووٹ خوب سوچ سمجھ کر دینا چاہئے۔

قرآن کریم کی رو سے ووٹ ایک سفارش بھی ہے کہ ووٹ دینے والا گویا یہ سفارش کرتا ہے کہ فلاں امیدوار کو نمائندگی دی جائے۔

مَنْ يَشْفَعُ شَفَاعَةً حَسَنَةً يَكُنْ لَهُ نَصِيبٌ مِّنْهَا وَمَنْ يَشْفَعُ شَفَاعَةً

(۱) تہمتی/ایضاً، رقم ۲۰۴۰، (۲) مقالات زوّار، ۲۹۵، (۳) مقالات/ص ۲۹۵،



سَيِّئَةٌ يَكُونُ لَهُ كِفْلٌ مِّنْهَا - (۱)

جو شخص کسی نیک کام کی سفارش کرتا ہے تو اسے بھی اس کا حصہ ملے گا اور جو برے کام کی سفارش کرے گا تو اس کے لئے بھی اس میں سے ایک حصہ ہے۔

جو شخص کسی کے جائز حق اور جائز کام کے لئے جائز طریقے سے سفارش کرے گا تو اچھی سفارش ہوگی اور ایسی سفارش کرنے والے کو اس پر اجر و ثواب ملے گا، اسی طرح جو شخص کسی کی ناجائز کام کے لئے ناجائز طریقے سے سفارش کرے گا تو یہ بری سفارش ہوگی۔ ایسی سفارش کرنے والے کو عذاب میں حصہ ملے گا۔ نیز سفارش کرنے والے کا ثواب و عذاب اس کی سفارش کی کامیابی پر موقوف نہیں بلکہ اس کو ثواب و عذاب میں حصہ ضرور ملے گا خواہ اس کی سفارش کا کوئی نتیجہ برآمد ہو یا نہ ہو۔

حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص کسی کو نیکی پر آمادہ کرتا ہے تو اس کو بھی ایسا ہی ثواب ملتا ہے جیسا اس نیک عمل کرنے والے کو ملتا ہے۔ (۲)

پس جو شخص منتخب ہونے کے بعد اپنی مہم کی مدت کے دوران غلط اور ناجائز کام کرے گا تو ان سب کا وبال ووٹ دینے والے پر بھی پڑے گا۔ لہذا خوب سوچ سمجھ کر اور امیدوار کے بارے میں پوری طرح چھان چھانک اور اطمینان حاصل کر کے ووٹ دینا چاہئے۔

شرعی اعتبار سے ووٹ کی ایک حیثیت وکالت کی ہے کہ ووٹ دینے والا اس امیدوار کو اپنی نمائندگی کے لئے وکیل بناتا ہے۔ یہ وکالت ایسے حقوق سے متعلق ہے جن میں اس کے ساتھ پوری قوم شریک ہے۔ اس لئے اگر کسی نا اہل کو ووٹ دے کر کامیاب بنایا تو پوری قوم کے حقوق کو پامال کرنے کا گناہ بھی اس کی گردن پر ہے۔ اس لئے ہر مسلمان ووٹر کا فرض ہے کہ وہ ووٹ دینے سے پہلے پوری تحقیق و اطمینان کر لے کہ جس شخص کو وہ ووٹ دے رہا ہے اس میں کام کی صلاحیت اور دیانت و امانت ہے یا نہیں۔ محض غفلت و لاپرواہی سے ایسے عظیم گناہ کا ارتکاب نہ کرے۔ (۳)

## ۱۵۔ ٹیلیفون پر دوسروں کی گفتگو سننا

بعض مرتبہ گفتگو کے دوران یا گفتگو کی ابتدا میں ہی ٹیلیفون کی لائن کسی دوسرے شخص کی لائن

(۱) سورۃ انسہ آیت ۸۵، (۲) سید فضل الرحمن / احسن البیان فی تفسیر القرآن / زوآرا کیڈمی بی بی کیشنہ، کراچی،

۹۳ء / ۲ / ۳۲۹، (۳) معارف القرآن، ۲/۳، ۷۲

سے مل جاتی ہے اور ان کی گفتگو سنائی دینے لگتی ہے۔ ایسی صورت دوسروں کی گفتگو سننے کی بجائے ٹیلیفون بند کر دینا چاہئے، ورنہ یہ بھی امانت میں خیانت اور تجسس میں داخل ہے اور رخت گناہ ہے۔ کیونکہ تجسس کرنے اور دوسروں کے معاملات کی ٹوہ میں رہنے سے منع کیا گیا ہے۔ (۱) قرآن حکیم میں فرمایا:

وَلَا تَجَسَّسُوا (۲)

اور تجسس نہ کرو،

## ۱۶۔ ناپ تول میں کمی

قرآن کریم میں ارشاد ہے:

وَسَلِّ لِمَنْ يَكْفُرُ مِنَ الْإِنْسَانِ إِذَا اسْتَأْذَنَ إِلَيْكَ لِيُخْبِرُونَ

وَإِذَا كَانُوا مِنْكَ يَمْسُرُونَ (۳)

ناپ تول میں کمی کرنے والوں کے لئے دردناک عذاب ہے۔ جب وہ لوگوں سے ملتے ہیں تو ناپ کر پورا لیتے ہیں جب دوسروں کو ناپ کر یا تول کر دیتے ہیں تو کم کر کے دیتے ہیں۔

ناپ تول میں کمی ایک تو وہ ہے جب دوکاندار سودا بیچنے میں ڈبڈبی مارتا ہے اور خریدار کو وزن یا ناپ کے اعتبار سے چیز کم دیتا ہے، عرف عام میں تو اسی کو ناپ تول میں کمی کہتے ہیں۔ جو لوگ اپنی ڈیوٹی پوری نہیں دیتے، تاخیر سے کام پر پہنچتے ہیں یا وقت سے پہلے کام چھوڑ دیتے ہیں یا وقت تو پورا دیتے ہیں مگر اس وقت میں سوتے رہتے ہیں یا کام کی طرف توجہ نہیں دیتے اور لا پرواہی کا مظاہرہ کرتے ہیں، یہ سب ناپ تول میں کمی کے زمرے میں آتا ہے۔ مذکورہ بالا آیت میں دردناک عذاب کی جو وعید آئی ہے وہ ایسے تمام لوگوں کے لئے بھی ہے۔

بددیانتی کی یہ وہ چند صورتیں ہیں، جو آج ہمارے معاشرے میں موجود ہیں، اور ان کے تیزی کے ساتھ ہمارے ہاں رواج پانے سے اندازہ ہوتا ہے کہ شاید ہم انہیں بددیانتی میں شمار ہی نہیں کرتے، اس جانب بھر پور توجہ کی ضرورت ہے۔



(۱) مفتی تقی عثمانی / اصلاحی خطبات، کراچی، ۹۳/۳/۱۹۳، (۲) سورۃ حجرات، آیت ۱۲، (۳) سورۃ المطففین، آیات ۱-۳،